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Déclaration d’intérêts de 2014 à 2021
• Intérêts financiers : invitations en congrès (ViiV MSD Janssen)

• Liens durables ou permanents : aucun

• Interventions ponctuelles : ViiV MSD Janssen

• Intérêts indirects : investigateur essais cliniques (GSK)

• Aucun lien d'intérêts concernant la présentation
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Introduction

• Allaitement maternel. Les recommandations

§ Evolution des recommandations
• Et pas seulement dans les pays en voie de développement

§ En France
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Matériel et méthodes

• Un questionnaire anonyme a été proposé aux femmes 
venant en consultation, prospectivement et de façon 
exhaustive, pour évaluer leur opinion et leur souhait, 
rétrospectif ou prospectif de pouvoir allaiter
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Les femmes
• 100 femmes / âge médian 45 ans [25-66]
• 97 originaires d’Afrique sub saharienne / 3 des caraïbes
• en France depuis en médiane 19 ans [1-45]
• infection VIH depuis en médiane 17 ans [1-32]
• 98% charge virale VIH indétectable
• 90% connaissaient l’absence de risque de transmission en 

cas de CV indétectable
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Leurs enfants
• 8 n’avaient pas eu d’enfant
• 92 avaient eu en médiane 3 enfants [1-8]

§ au total 275 enfants dont 150, nés après la découverte de la 
séropositivité

§ 78 avaient accouché en France, dont 74 au moins une fois 
après la découverte de leur séropositivité

§ 14 n’avaient jamais accouché en France
§ 56 femmes avaient déjà allaité

• 7 femmes étaient enceintes
6
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Concernant le souhait d’allaiter

• Parmi les 74 femmes ayant eu une contre-indication à 
l'allaitement
§ 65 (88%) auraient souhaité allaiter, même dans un cadre 

strictement défini et sécurisé
§ 9 (12%) ne l’auraient pas souhaité (6 par peur du risque de 

transmission)
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Concernant les motifs d'allaitement
• Principaux motifs du choix d’allaiter

§ “Pour le bien de l’enfant” (62/74)
§ Plaisir d’allaiter (41/74)
§ Raisons culturelles (25/74)
§ Idée que l’enfant allaité sera “plus proche” de sa maman (24/74)
§ Crainte de la discrimination (15/74).

• Parmi les 19 femmes envisageant une autre grossesse, 18 
(94%) souhaiteraient allaiter leur bébé
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Que se passe-t-il ailleurs ?
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• Cohorte suisse*
§ 41 femmes enceintes
§ 20 ont choisi d'allaiter

malgré les contraintes

(en Suisse, depuis 2019, l’allaitement sécurisé est déjà possible)

* (EACS 2021)
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BHIVA “continues to recommend formula feeding by women living with HIV to eliminate the risk
of postnatal transmission.”... MAIS
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En conclusion
• L’allaitement maternel est fortement souhaité par la 

grande majorité des femmes
• Si les recommandations françaises venaient à évoluer 

vers un accompagnement des femmes souhaitant 
allaiter, un grand nombre de femmes seraient 
potentiellement concernées avec un suivi 
pluridisciplinaire, spécifique et rapproché à mettre en 
place
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